

مواعظ حکیم الامت اور دینی رسائل کی اشاعت کا امین

مدرسہ
شرف علی قانوی

اہل
پاکستان

بیتنا الہدایہ

میں
ظلیل احمد قانوی

جلد ۱ | ربیع الثانی ۱۴۳۵ھ / اکتوبر ۲۰۱۴ء | شمارہ نمبر ۱۱

مفتاح الخیر

(بھلائی کی چابی)

از افاضات: حکیم الامت مجدد الملت حضرت مولانا محمد اشرف علی قانوی قدس سرہ

عنوانات و حواشی: مولانا ظلیل احمد قانوی

قیمت فی پرچہ = ۱۰ روپے ۰ زر سالانہ = ۱۰۰ روپے

ناشر: شرف علی قانوی
مطبع: ہاشم ایڈیٹریس
۱۳۱۷، ریلوے کوارٹرز، لاہور

جامعہ دارالعلوم اسلامیہ
۲۹۱ کامران بلاک، ملا ساقیال نادان لاہور
ماہنامہ
فون نمبر
۵۳۲۲۲۲-۳۳۸۸۰۰

مقام اشاعت
جامعہ دارالعلوم اسلامیہ، لاہور، پاکستان

مفتاح النعیر

حضرت والا نے یہ عمدہ تصبہ جلال آباد ضلع مظفر نگر میں تین محرم ۱۳۳۶ھ کو
 ایک ایک گھنٹہ پندرہ منٹ کھڑے ہو کر خدمت ملیہ کی فضیلت پر عمارت مدرسہ
 اسلامیہ کی افتتاحی تقریب کے موقع پر بیان فرمایا، سامعین کی تعداد پچاس تھی۔
 مولانا احمد حسن صاحب نے اسے قلم بند فرمایا

مفتاح الخیر

بسم الله الرحمن الرحيم

الحمد لله نحمده ونستعينه ونستعمره ونؤمن به وتوكل
 عليه ونعوذ بالله من شرور أنفسنا ومن سيئات أعمالنا من يهده
 الله فلا مضل له ومن يضلل فلا هادي له ونشهد ان لا اله الا الله
 وحده لا شريك له ونشهد ان سيدنا وولانا محمداً عبده
 ورسوله صلى الله عليه وعلى آله واصحابه وبارك وسلم -
 اما بعد فاعوذ بالله من الشيطان الرجيم بسم الله
 الرحمن الرحيم - ومن يؤت الحكمة فقد اوتي خيراً كثيراً ۱۰۱ -

غرض وعظ

یہ جملہ ایک آیت کا ٹکڑا ہے اس میں حق تعالیٰ نے حکمت کی فضیلت بیان
 فرمائی ہے اور اس بیان کا موقع ظاہر ہے کہ تقریب افتتاح مدرسہ اسلامیہ کی ہے اور
 میرا مقصود اس بیان سے استمداد مالی نہیں ہے کہ آپ لوگ مدرسہ کی مدد کریں بلکہ
 مقصود یہ ہے کہ اس فعل کی حقیقت معلوم ہو آ رہے آپ کو سرت (۳۰) ہو کہ الحمد للہ ہم کو ایسے
 بڑے کار خیر (۳۱) میں شرکت کی توفیق ہوئی باقی اس کام کی تکمیل حق تعالیٰ کے اختیار

(۱) ۱۹۱۲ء تقریباً نمبر ۲۶۶ زمزمہ اور میں کوئی کام نہیں ہائے تمہاری تہیہ تہیہ کی (۲) مالی مدد طلب
 کرنا نہیں ہے (۳) خوشی اور (۴) کامیابی

میں ہے خواہ وہ آپ حضرات کے ذریعے سے تکمیل فرمادیں یا دوسرے لوگوں کے ہاتھ سے۔ میری عرض تقریر سے صرف اسی قدر ہے کہ اس فعل کی حقیقت سے آپ حضرات کا دہو جانیں اور مسدور (۱۱۱) ہو کر شکر خداوندی بجا لائیں (۱۰) کہ ایسے عظیم الشان دین کے کام کی توفیق ہونی۔

حکمت کے معنی

حق تعالیٰ نے ان محقق الفلاک میں علم دین کی فضیلت عنوان حکمت سے جس کے معنی حقیقت شناسی (۱-۱) کے ہیں بیان فرمائی ہے اور اس پر اجماع ہے علماء و حکماء۔ عقائد کا کمر اور حکمت سے حقیقت شناسی ہے۔

یہ دوسری بات ہے کہ حقیقت کی تعمیر (۲) میں اختلاف واقع ہو جاوے چنانچہ فلاسفہ یونانیوں نے جن امور کو حقائق سمجھا ہے وہ اور ہیں اور حضرات انبیاء، آرام علیہم الصلوٰۃ نے جو حقائق اور شواہد فرمائے ہیں وہ اور ہیں۔

انبیاء اور حکماء کے دائرہ میں فرق

اور اس کا فیصلہ کہ کون سے حقائق صحیح اور حق ہیں آسانی سے اس طرز ہو سکتا ہے کہ جانن (۱) کے دائرہ میں غور کیا جاوے اس سے معلوم ہو جاوے گا کہ کون سے دائرہ صحیح ہیں اور کون سے فاسد (۱۱) ہیں اس سے صاف معلوم ہو جاوے گا کہ کس کا دعویٰ صحیح اور کس کا غلط ہے کیونکہ صحت و فساد دعویٰ کا دلیل ہی کے صحت و فساد سے

(۱) قرآن سورہ (۲) حدیث (۱۱) قرآن (۳) حقیقت کو پہچاننے کے ہیں (۴) حقیقت کو سمجھنے کے ہیں

(۵) دائرہ میں (۶) دائرہ میں (۷) دائرہ میں (۸) دائرہ میں (۹) دائرہ میں (۱۰) دائرہ میں (۱۱) دائرہ میں

معلوم ہوتا ہے (۱) سو دلائل میں غور کرنے سے کمال شمس ہی نصف السہار
صاف ظاہر ہوتا ہے کہ حکماء کے دلائل و مقدمات نہایت ضعیف اور پھر چوں (۱۰) اور اس
بات کو جو پابند مذہب نہیں وہ بھی جانتے ہیں بلکہ خود مستدلین (۱۱) بھی اپنے دل میں
کھینچتے ہیں کہ ہم کسی پوچھ (۱۲) ہاتھیں کبہ رہے ہیں اور حضرات انبیاء و مشہم باصلہ سے
دلائل و مقدمات نہایت قوی ہیں اور یقینی ہیں۔

اور صرف نقل ہی نہیں ہیں بلکہ عقلی بھی ہیں کیونکہ عقلیات کا مرجع
عقلیات (۱۳) ہوا کرتے ہیں مثال اس کی یہ ہے کہ مثلاً قیامت کا وقوع (۱۴) دلیل سے
ثابت ہے اور صرف عقل سے اس کا ادراک (۱۵) نہیں ہو سکتا لہذا یہ مسئلہ ظاہر ہے مگر اس
طرح یہ مسئلہ عقلیہ ہے کہ اس کی دلیل مرکب ہے اور مقدمات (۱۶) سے۔

پہلا مقدمہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اس کے وقوع کی قرآن مجید میں فرمودی
ہے اور دوسرا مقدمہ یہ ہے کہ جو کلام اللہ میں بتلایا جاوے وہ صحیح ہے اور اس سے پہلے
مقدمے اس حیثیت سے بیان نہیں کیا گیا کہ یہ کلام اللہ ہے اور اس کا صحیح ہونا لازم

(۱) آدمی کا حج نکلا ہوا دلیل کے کج نکلا ہونے سے معلوم ہو سکتا ہے (۲) اس دلائل میں غور کرنے سے (۳) پھر
میں چلتے سورج کی تاند یہ بات واضح ہوتی ہے کہ حکماء کے دلائل نہایت کمزور اور (۴) ہیں (۵) خود ان
دلائل سے استدلال کرنے والے بھی (۶) زور ہاتھیں (۷) نقلی دلائل بھی کسی نہ کسی عقل صحت پہلی جہازتہ ہیں
(۸) قیامت کا (۹) صرف جس سے آسانی یہ بات معلوم نہیں کر سکتا کہ قیامت آنگلی کھاس کے لئے کسی آیت
ذمہ ہے جو کہ عقلی ہے نہ جوت میرا ہوا (۱۰) مقدمہ اس بات کو کہتے ہیں جس پر کسی بات کا کھلا خلاف ہو
قیامت آتے آتے ہونے کی عقلی دلیل اس طرح بیان کرتے ہیں کہ یہ مقدمات پر مشرف ہے کمالی بات یہ کہ قیامت
کے واقعے سے (۱۱) قرآن پاک میں ہے دوسری بات یہ کہ جو قرآن پاک میں (۱۲) آیت ہوتی ہے اس
مظاہر بات ثابت ہوئی کہ قیامت واقع ہوگی۔ (۱۳) آیت یہ بات کہ یہ کیسے معلوم ہو کہ یہ کلام اللہ ہے یا اس کی بات
قرآن پاک میں موجود ہے کہ قرآن پاک سورہ قی (۱۴) و احزاب (۱۵) بھی ایک سورہ بھی (۱۶) تا نکلا اس کے اور (۱۷) بھی
ہو سکتی بات ہے

ہے بلکہ یہ ایک دوسرا مستقل مقدمہ ہے جس کی دلیل عقلی خود قرآن مجید میں یہ موجود ہے اور اس کے سبھی حصے ریسب معاً نزلنا علی عبدنا ہاؤنا سورۃ میں منسوخ (۱) جس کا حاصل (۱) یہ ہے کہ اگر تم کو اس قرآن کے کلام ہائے ہونے میں شبہ ہے اور کلام بشر ہونے کا احتمال ہے تو اس کی مثل ایک ہی سورۃ تصنیف کر لاؤ (آخر تم فصحاء وبلغاء زبان ہوسم کو تو اس میں کچھ بھی تامل نہ ہونا چاہئے۔ کارالجان معنی عنہ ۱۰)

اور چونکہ وہ لوگ باوجود مخالفت شدیدہ دوستی تبلیغ کے قرآن کے مقابل ایک سورۃ تو کیا ایک آیت بھی نہ لائے تو ثابت ہو گیا کہ یہ کلام بشر نہیں ہے اور کلام عزوجل ہے اس معلوم ہو گیا کہ مسئلہ وقوع قیامت کا تقریر مذکور کے اعتبار سے عقلی ہے اور تمام دعوائی نقلیہ مقدمات عقلیہ سے ثابت ہونے کی وجہ سے عقلیہ ہوتے ہیں لہذا عقلی ہونے کی وجہ سے حکماء پر بھی حجت ہیں اور حکماء میں خود ہانم جوئی بیزار (۱۰) ہونا اور ایک دوسرے کی دلیلوں کا توڑنا یہ بھی ان کے مقاصد و مقدمات کے ضعف کی دلیل ہے بخلاف ان مقاصد و مقدمات کے جن کو انبیاء علیہم السلام و اولیائہم لائے ہیں کہ ان سب کا مقصود واحد (۵) اور اصول متفق (۶) ہیں گو بعض فروع میں باختلاف ازمین اختلاف واقع (۱) ہوا ہے لیکن اس اختلاف میں اور حکماء کے اختلاف میں زمین

(۱) انقرآیت ۱۲۲، آیت رقم نوگ ہلطفان میں ۱۰۱ اس کتاب کی نسبت جو ہم نے نازل فرمائی چنانچہ بندہ خاص پر تو ایمان قائم ہے ایک نہ ہوگا اور اس کا مہر (۲) جس کا حاصل یہ ہے کہ (۳) تو میں نے ایمان نہ ہوت نفی ہے (۴) اس میں صاحب یا صلوات علیہ ہے (۵) ایک دوسرے کا ذکر (۵) بندہ ان کا دعویٰ ہے (۶) ۱۰۱۰ کے بارے میں سب امتیازات قائم سے ضرورتاً تکلف متفق ہیں (۷) عقلی فروعی مسائل میں ہونا میں زمانہ کی وجہ سے اختلاف ہے

وآسمان کا فرق ہے اس اختلاف میں تناقض (۱) نہیں اور اگر مجتہدین کے اختلاف میں کہیں تناقض بھی ہے جب بھی ایک کو دوسرے کے رد کا خیال بھی نہیں ہوتا۔ اور سنا، کے اختلاف میں علاوہ تناقض کے ان کو بجز رد و قدح کے اور مقصود ہی نہیں (۲) ہوتا۔ اور اگرچہ بعض مدعیان عقل نے انبیاء و پیغمبر اسلام کے دعووں کو بھی رد کرنا چاہا ہے مگر مصل (۳) کو ہمیشہ محرومی ہی ہوئی ہے اور کبھی کا میا نی نہیں ہوئی۔

حصول علم دین کے لئے آیات الحکمۃ کہنے کی وجہ

فرض دلائل سے معلوم ہو رہا ہے کہ حقائق کو انبیاء علیہم السلام ہی نے سمجھا ہے پس اس آیت میں حکمت سے مراد یہی حقائق ہیں جو انبیاء کے بتلائے ہوئے ہیں جس کا حاصل دین ہے اور بجائے لفظ علم کے حکمت کا لفظ اس لئے اختیار کیا گیا کہ حکمت کی خیریت متعلق علیہ ہے۔ گو اس کی حقیقت کی تعیین محقق فی (۴) ہو تو اس صورت میں صرف تعیین حقیقت ہی میں کلام رہے گا باقی حکمت کا خیر کثیر ہونا مسلم رہے گا۔ بخلاف عنوان دین کے کہ اس میں خود اس قسم ہی میں اختلاف ہو جائے۔

فرض حق تعالیٰ فرماتے ہیں کہ جو شخص حکمت یعنی علم دین عطا کیا جاوے تو اسکو جنگ خیر کثیر ملے گی۔ اب یہ سمجھئے کہ آیت میں بیوت الحکمۃ فرمایا یہ نہیں اور شاد فرمایا میں بعلم الحکمۃ یا میں حصل الحکمۃ یعنی حق تعالیٰ نے یہ فرمایا کہ جو شخص حکمت دیا جاوے اس کو خیر کثیر ملے گی یہ نہیں فرمایا جو حکمت سکھے یا جو حکمت حاصل

(۱) ایک دوسرے کی ضد (۲) علماء کے اختلاف کا مقصود ہوا ہے ایک دوسرے کے رد کے اور کبھی (۳) انبیاء کے دعویٰ کو رد کرنے کا ہمیشہ کا یہی ہوئی (۴) اس پر اس کی حقیقت کا یقین کرنے میں اختلاف ہو

کرے اس کو غیر کیڑوں کی اس میں یہ رمز (۱۱) ہے کہ کہیں طالب علم و محصل و زمرہ اور رجب اور ناز نہ پھو اچھا ہے کہ میں نے اپنی فطانت و ذہانت و محنت سے علم حاصل کیا ہے (۱۲) ایسی مس بیضت میں یہ تلاویا کہ یہ محض مومبت (۱۳) خداوندی ہے جس کو چاہیں عطا فرمائیں گواں کے اسباب تکلیف (۱۴) ضرور ہیں اور اسی بنا پر انسان اس کی تحصیل کا تکلف قرار دیا گیا ہے۔

چنانچہ حدیث میں ہے ضلت العجم فربصة علی کل مسلمہ (۱۵)
 (فان العجم (۱۶) رواہ انس عند اللہ بن مسعود صحیح کما فی الجامع
 الترمذی (والشمس) فان ابن القظان صاحب ابن ماحہ فی کتاب
 العجل عمہ ایراد لہ من حجة سلام الطویل عن انس ومرعونہ،
 انه عریب حسن الاساد وقال العرافی قد صحح بعض الائمة
 بعض ضوفہ وقال الترمذی ان ضوفہ نزل بہ رثہ الحسن و رثہ فی
 ثنائی السمعونیات من حدیث موسی بن داؤد ثنا حماد بن
 سلمة عن حماد عن انس بہ ورحالہ ثقات هذا کله فی المقاصد
 الحسنة فان العجم وسط فی الکلام لان العثموی رانہ لیس لہ
 اسناد ثابت۔)

(۱) راز ہے (۲) کہ علم حاصل کرنے والا کہ لیکن اور کچھ نہ ہو کہ میں نے اپنی کھوار ذہانت سے یہ علم حاصل کیا (۳) صرف خدا کی عطا ہے (۴) حصول علم سے اسباب انبیاء ہیں (۵) ہم کو حاصل کرنا ہر مسلمان پر واجب ہے (۶) ۱۱۳۶ھ میں مسلمانوں نے اس وقت تکلیف نہ کیا ہے وہ طالب علم فریضہ الی حدیثی مختلف تھو ان کو اگر کہ ہے ہیں کہ اس میں کتاب میں یہ حدیث نقل ہے اور اس کی سند صحیح ہے۔ مگر اس لئے ان دنوں ہیں کہ یہ حدیث صحیح ہے۔ نیز اس حدیث کی سند ثابت نہیں

دین کی سمجھ عطیہ الہی ہے

مترجم یہ ہے کہ بعد اسی کے مردین کا حاصل ہو جانا یہ محض مویب من اللہ ہے مویب (۱) نہیں ہے جیسے کان فعل اختیار ہے اور اسی طرح جماعت بھی فعل اختیاری ہے مگر اولاد کا ہونا بالکل غیر اختیاری ہے اگر حق تعالیٰ چاہیں عطا فرمائیں اور چاہیں محروم فرمائیں سہی طرح کتاب پڑھنا صحت کرنا سامان تحصیل سبب کرنا افعال اختیاریہ ہیں لیکن حصول مردین غیر اختیاری ہے کیونکہ وہ حقیقت طہر دین حقائق دینیہ کا قلب پر وارد ہونا ہے اور وہ محض مویب ہے۔

اور میں اللہ تعالیٰ کے بھروسہ پر دعویٰ سے کہتا ہوں کہ آپ دو طالب علم لیجئے جو ہر طرح ظاہری اسباب تحصیل میں مساوی درجہ (۲) کے ہوں یعنی استاد دونوں کا ایک ہو، توجہ بھی استاد کی دونوں پر مساوات کے ساتھ ہو، تدریس و تلمیذ و تصنیف (۳) وغیرہ کا کام بھی دونوں سے برابر درجہ میں لیا گیا ہو، مدت تکمیل بھی دونوں کی ایک ہو، عمر بھی ایک ہو، وظائف و ذہانت میں بھی برابر ہوں، مگر ایک میں تقویٰ زیادہ ہو تو ضرور ہے کہ تقویٰ کا علم لطیف اور بڑھا ہوا ہوگا اور یہ امر مشاہدہ ہے۔ (۴) اریب فیہ۔ (۵)

بلکہ بعض اوقات تقویٰ اس درجہ کا ذہین نہیں ہوتا جس درجہ کا دو دوسرا شخص

(۱) اللہ من عطا، ہے نہ وہ کوشش لا تھیں (۲) برابر درجہ سے (۳) چھ ماہے اور ماہے کھیلنے سے تالیف سے
کا کام بھی دونوں سے ایک سا کر لیا ہو (۴) یہ بات بہتر بھی چاہتی ہے اس میں کولی ٹک نہیں

زچین ہوتا ہے جو اس سے تقویٰ میں درجہ کا ہے مگر ہاوجود اس کے شقی کا ہمراہ ہے۔
اسباب ظاہریہ کی مساوات کے ہوتے ہوئے تقویٰ سے ہم کا زیادہ لطیف ہو جانا یہ
موجب ہونے کے سبب سے نہیں تو اور کیا ہے پس معلوم ہوا کہ حصول علم دین محض
یہی ہے۔ واللہ اعلم رفیع الروعی جیٹ بقول (۱)

یعنی اندر خود علوم انبیاء ہے کتاب ہے معید و اوستا
(اسپینا کے علوم انبیاء و مشاہدہ کر کے ہر دن کتاب اور عمل کرانے والے کے اور استاد کے)

تقویٰ ترقی علم کا سبب ہے

حضرت مولانا محمد قاسم صاحب علیہ الرحمۃ کے دیکھنے والے اس جماعت
میں موجود ہیں مولانا کی تقریر آپ حضرات نے سنی ہوگی کہ کس درجہ کی ہوتی تھی اور
مولانا کا کیا طرقتا اور مولانا کی طالب علمی کی شان دیکھنے والوں سے سنے والے بھی
موجود ہیں کہ کس بے پرواہی سے مولانا نے پڑھا تھا۔ ابتدا ہی سے ویرانوں اور

۱۔ اور درجہ ہر تقویٰ بھی تحصیل علم کا سبب ہے اور وہ ایک شخص میں کم نہ جاتی ہے اس سے ہم میں بھی کمی ہے
پہلے مولانا صاحب نے ۱۹۱۱ء اور ۱۹۱۲ء میں لکھی گئی تھی کہ مولانا صاحب نے مولانا صاحب سے لکھی تھی کہ تقویٰ کی تحصیل علم کا
ایک سبب ہے نہ لکھی تھی نام اس لیے ہے کہ تقویٰ وہی ہے جو علم ہے علم میں ترقی ہوگی۔ سو نتیجہ ہے کہ
اس لیے اور صرف خدا تعالیٰ اس سے علم میں ناک بھی ترقی ہوگی۔ ترقی تو مادہ کو پہنچتی ہے اور تقویٰ سے نام
رہنا ہے اسی سبب ہے کہ تقویٰ (۱) یا اسباب ظاہریہ میں سے کسی سے علم حاصل کرنا اسباب ظاہریہ کا یہ سبب ہے
اسباب کو مانا جاتا ہے۔ اسباب ظاہریہ تو درست نہ ہونے کی ہی ہے جو سبب ہے اور یہ کہ تقویٰ ہی کی بنا پر
یہ ایک ہے نام درست نہیں ہے اور سبب ہے۔ یہاں تک کہ اس سے کہ یہ سبب نہیں ہے اور اس لیے کہ تقویٰ یا اسباب
تاریخہ نہیں۔ لہذا صحیح ہے۔

(۱)۔ اور اس لیے ہے کہ تقویٰ ہی کی بنا پر اس سے اس لیے کہ تقویٰ ہی کی بنا پر اس سے اس لیے کہ تقویٰ ہی کی بنا پر

جنگوں سے الفت تھی اور تجر دہندہ ۱۱۱ تھے کبھی جتنا میں تیر رہے ہیں کبھی سیر و سیاحت
 کر رہے ہیں، ایک آزاد طبیعت تھی بخلاف ان کے اقران (۱۰) جو ہم عصر حضرات کے کہ
 انھوں نے توجہ سے پڑھا، محنت کی، اساتذہ کا ملین سے تحصیل کی مگر مولانا کے علوم کی
 شان ان میں نہ پید ہوئی یہ صرف تقویٰ کی برکت تھی۔ مدیٹ میں ہے مس عمل
 معا علیہ ورنہ اللہ علیہ مالمہ بعلمہ او کما قال (اخرخه فی حذبہ
 الاولیاء کما اورده فی سہسنی حوہو حصہ اوں فال التحلیہ) (۱۰)
 یعنی جو عالم اپنے علم پر عمل کرے وارث کرے گا اس کو اللہ تعالیٰ ایسے علم کا جس کو وہ نہیں
 جانتا ہے۔

حضرت استاذی و مولائی مولوی شاہ محمد یعقوب صاحب قدس سرہ سے
 میرے سامنے پوچھا گیا کہ حضرت مولانا محمد قاسم صاحب کو اس درجہ کا علم کس طرح
 حاصل ہو گیا آپ نے چند اسباب ذکر فرمائے کہ اساتذہ کا مل تھے، بیجا کال تھے،
 تقویٰ تھا، اساتذہ و کاتب زیادہ فرماتے تھے اور یہ امور آپ کے اقران میں بھی تھے مگر
 باطنی تقویٰ کی ایک خاص شان آپ کے اندر تھی جو آپ کے معاصرین کو تم میر تھی
 سب سے بڑی وجہ طہر کی ترقی کی یہی ہوئی۔

فرض اس لئے حق تعالیٰ فرماتے ہیں مس یؤت العلمکمہ اللع ینی جس
 کو مکتبہ حیات فرمائی تھی اس کو غیر میں مگنی اشارہ اس طرف ہے کہ اگر تم مدت نیز
 چوتے ہو تو بروا راست اس کا حاصل ہو جائے تمہارے اختیار میں نہیں ہے اس سے
 حاصل ہونے کی صرف یہی صورت ہے کہ اپنے اندر قابلیت ایسی پیدا کرو کہ جس سے

(۱۰) مجاہد پند (۲) ان سے راجعاً اور ہم صدم سے (۳) ہاں مکتبہ کتبے ہیں کہ بعد سے صیغہ "یا" میں
 بیان کی ہے لہذا راہی تھی ویز میں مذکور ہے

ہمارا مفید اور سہو بہ لینے کے قابل ہو جاؤ۔ اور وہ قابلیت تقویٰ کا اختیار کرتا ہے۔

تقویٰ میں اخلاص

تعمیر پارہے کہ اس قصد سے تقویٰ اختیار کرنا کہ علوم انکشاف ہوں ہرگز زیبا نہیں اور نہ اس طریق سے کامیابی کی امید۔ بلکہ تقویٰ محض مخلصا للہ تعالیٰ اور مضامے ایسی کیلئے ہو عبادت خداوندی کے موافق اس کی قابلیت کے اندازہ سے جو علم حق تعالیٰ کو عطا فرمائے ہوں گے وہ عطا فرما دیں گے۔ اور جس کو چاہا تعلق خداوند تعالیٰ سے ہو گا وہ تو عبادت غیر اللہ تعالیٰ کیوں کرنے لگا۔ اور ایسا ہی محض محل نزول (۱۰) ہر کات بھی ہے۔

علم کو حکمت سے تعبیر کرنا

اور حکمت کا لفظ بجائے علم کے ارشاد فرمانا اس کی وجہ جو میں پیشتر بیان کر چکا ہوں اس کے الفاظ قرآن مجید میں اور بھی ہیں چنانچہ فرماتے ہیں تعالوا الی کلمۃ سواہ نیسا و نیبکہ (۱۰) یعنی اسے اللہ کتاب تم ایسی بات کی طرف چلو آؤ اور وہ امر قبول کرو جو تمہارے اور تمہارے درمیان میں اتفاق ہے اور وہ تو حید ہے۔ چنانچہ فرماتے ہیں ان لا نعبد الا اللہ ولا نشسوک بہ شیشا ولا یسجد بحسنا عسدا ارشدنا مس دون اللہ، یعنی وہ کلمہ یہ ہے جس کی طرف ہم دعا ہی ہیں کہ ہم اور تم خدا کے سوا کسی کی عبادت نہ کریں اور کسی شے کو اس کا شریک نہ ٹھہرائیں اور ہمیں ہم میں سے بعض کو اپنا رب نہ بنائیں خدا کو چھوڑ کر۔ جیسا وہ لوگ ملہ کے ساتھ برتتا کیا کرتے تھے۔

(۱۰) - ۱۰ - کن مہبت (۲) بر تیں ہاں ہونے کا (۳) آں مران آیت (۳) آں مران آیت ۱۰

اب اس عنوان سے ایک درجہ میں ان سے موافقت کرنی کہ تم بھی توحید کو مانتے ہو اور ہم بھی پھر موافقت کے اعلان سے یہ کہنا کہ تمہاری توحید واقع میں توحید نہیں ہے کہ مزوج بشرک (۱) ہے اور ہماری توحید خاص اور واقعی توحید ہے اتفاق سے بعد اختلاف ہے جو ان پر زیادہ گراں نہیں ہوگا اور اگر پہلے ہی سے ان کو شرک کہا جاتا تو وہ اول ہی سے سخت برا سمجھتے (۲) ہو جاتے اور توحید کے مضمون کو سننا بھی گوارا نہ کرتے۔

اور ایک یہ بات سمجھنے کی ہے کہ آیت میں حکمت یعنی علم دین کو خیر کثیر کہا گیا حالانکہ صرف خیر کا لفظ بھی کافی تھا کیونکہ یہ لفظ اہم تفصیل ہے اس کے معنی ہیں بہت اچھا اور ظاہر ہے کہ حق تعالیٰ جیسی عظیم الشان ذات جس چیز کو بہت اچھا فرمانے اس کی خوبی کس درجہ کی ہوگی مگر صرف اسی لفظ پر اکتفا نہیں کیا گیا بلکہ مزید مبالغہ (۳) کیلئے "کثیر" کا لفظ بھی اضافہ فرمایا یعنی علم دین بہت ہی بڑی نعمت ہے۔

علم دین کی افضلیت

اور بہت اچھا ہونے کے دور ہے جس ایک تو یہ کہ کوئی چیز بہت ہی چیزوں سے یا کسی خاص چیز سے بہت اچھی ہو اور دوسرے یہ کہ تمام چیزوں سے زیادہ عمدہ ہو اور یہاں ظاہر دوسری صورت مراد ہے کیونکہ یہاں مفضل علیہ (۴) مذکور نہیں ہے پس مراد یہ ہے کہ علم دین تمام اچھی چیزوں سے بڑھ کر ہے واضح ہو کہ اس خیر کے مفضل علیہ (۵) میں تمام واقعی عمدہ چیزیں داخل ہیں اور مال و دولت تو واقع میں کمال ہی نہیں

(۱) شرک نہ ساتھ ص ۲۰ (۲) منتہی جہاتہ میں (۳) لڑائی کیلئے (۴) جس پر مفضلیت جان کی گئی وہ مذکور

نہیں (۵) جس نے کس پر مفضلیت دی گئی ہے اس میں سب اچھی چیزیں داخل ہیں

امثالہ میں ضمیر مضاف الیہ کا مرئع حسنہ ہے، اور حسنہ کے امثال حسنت ہی ہیں مثلاً کسی نے دو رکعت نماز پڑھی تو اس کو اول میں رکعت یعنی وہی گنا فرمایا پھر اس میں رکعت کا ثواب مرحمت فرمایا کام کمزور تھا، لکھا گیا قوی، جھوڑا کیا تھا تحریر میں لایا گیا زیادہ۔ پس حسنت مضاف علیہ کا حسنہ معمول بہا سے افضل ہونا لازم آیا نہ کہ جزا کا عمل سے (۲۱) اور ہی کی تائید کے درجہ میں نہ کہ احتجاج (۲۰) کے مرتبے میں عرض کرتے ہوں کہ بعض حضرات نے اولئك یندن اللہ سبحانہ حسسات (۲۱) کی تفسیر یہ کی ہے کہ سپہ سالار، دستہ مراد و عطا مات (۱۱) ہیں جو موافق امر (۱۰) کے ہجرت میں لائے گئے ہیں اللہ تعالیٰ ہیما نے ان کے خالص طاعات مرحمت فرمادیں گے

مثلاً نماز پڑھی اس میں کمزور بات عبادت کا ارتکاب ہو گیا تو وہ نماز تہی سینہ کر عطا ہوئی نماز خالص اور تفسیر کچھ پیچیدگیوں کیونکہ بعض اہادیث میں وارد ہوا ہے کہ اتنا ہی گن گن کر بیٹھے لوگوں کو حق تعالیٰ ان گناہوں کے عوض نیکیاں مرحمت فرمادیں گے سو رجب مستقل معاصی (۸) کے عوض حسنت وہی جائیں گی تو عارضی معاصی کے عوض حسنت عطا فرمایا جانا کیا پیچیدہ (۱۰) ہے۔

وہو صاحبہ الامۃ و سیدہ المعاصی بالبحر و بان اشرفہ سیدہ معدیہ الرحمۃ و جلیۃ
حسن الصحابہ رحمۃ اللہ علیہم ان سیدتی رحمۃ اللہ علیہم سوا کانت محرمہ لہ

مخروبیہ و جملین العلیت و الامۃ علیہ و سلمہ ۱۲

(۱) امثالہ میں بائے ضمیر مستثنیٰ کی طرف اشارہ ہی ہے (۲) اس سے چاہت و چاہت چاہی کہ جو نیکیاں یا عبادتیں
تھیں وہ ان کیوں سے افضل ہیں جو اس سے نیکیاں اس سے چاہت میں نکلتا کہ جو جزا ہی کی ہے و عمل سے
افضل ہے (۳) اہل روایا میں بہت سی تائیدیں ہیں عرض کرتا ہوں (۴) اگرچہ ان آیتوں سے ہمہ اپنے لوگوں سے
معاذوں کی تہ نیکیاں عطا ہوتی ہیں، (۵) کتابوں (۶) انبیاء (۷) پر عزم مطابق انہیں میں (۸) انہوں
(۹) انہوں سے عوض نکلیاں لانا مشکل ہے

سو یہاں پر ان اعمال ناقصہ کے عوض اعمال کا عذر عطا ہونا مذکور ہے۔ اسی طرح لفظ حبر مسہا میں بھی حسنتا تصدقاً لیلۃ کے عوض میں ایسے اعمال جو اس سے خیر ہوں عطا ہوں نہ مراد ہو سکتا ہے پس اس سے بھی تاخیر و عجز سے مذکورہ کی ہوئی پس اجزاء کا عمل سے اعلیٰ و افضل ہونا ثابت نہیں ہوتا اور حق تعالیٰ نے حکمت کو جو خیر کثیر ارشاد فرمایا ہے اور کثیر کی کوئی حد نہیں فرمائی، سوال تو حق تعالیٰ جس چیز کو کثیر فرمادیں اس کی کثرت ظاہر ہے کہ کس درجہ کی ہوگی پھر اس کثیر کو بھی جب کسی حد سے مقید و محدود نہیں فرمایا بلکہ مطلق رُحاً ہے یہ کثرت نہایت ہی عظیم الشان کثرت ہوگی۔ حاصل یہ ہے کہ حق تعالیٰ نے اس آیت میں حکمت یعنی علم دین کو ان مبالغات کے ساتھ خیر کثیر کے لقب سے ملقب فرمایا ہے یہ مضمون ایک مقدمہ ہے جو قرآن مجید سے ماخوذ ہے۔

خیر و شر کی بنیاد رکھنے والوں کا حکم

اور دوسرا مقدمہ حدیث شریف سے افذ کر کے بیان کرتا ہوں اور چونکہ قرآن مجید وہ حدیث شریف دونوں اولہ شریفہ میں سے ہیں اس لئے ہم کو اختیار ہے کہ خواہ دونوں مقدموں کی حدیث و قرآن پر ترجیح کر دیں یا دونوں کو صرف قرآن مجید یا فقط حدیث شریف سے افذ کر لیں وہ حدیث یہ ہے فقط و سی لعد جعل اللہ مساسحا للخبیر معالفا للشیئر و ویل لعد جعل اللہ مساسحا للخبیر (احرح ابن ماحہ ومی سندہ عبد الرحمن بن ربد ہو صعیب ولسحق نقیہ سندہ قالہ الحامع) یعنی خوشحالی اور خوبی ہے اس شخص کیلئے اللہ نے بھلائی اور نیکی کی کئی باتیں (۱) اور شر کا نقص (۲) بتایا اور شرابی ہے اس

تینے جس کو حق تعالیٰ نے شری کئی اور خیر کا قلع بنایا اور کئی کی خاصیت ہے کھانا اور
 تانے کی خاصیت ہے بند کرنا، اب یہ شہ رہا کہ کئی تو تالا کھولتے اور بند کرتے وقت
 دونوں جگہ استعمال کی جاتی ہے کیونکہ اصل حاجت کئی کی ہے اور خاصیت اس کی یہی
 ہے کہ تالا کھولتے وقت استعمال کی جاوے گو بند کرتے وقت ماضی طور پر کئی اس کی
 حاجت ہو جاتی ہے جبکہ وہ تالا ایسا ہو جو بغیر کئی کے بند نہ ہو سکے بعض قفل بغیر کئی کے
 بند ہو جاتے ہیں لیکن بغیر کئی کے کھٹا کوئی نہیں۔ مسائل یہ ہے کہ جس شخص سے امر نیک
 کا افتتاح ہو اور شرکاء اسد اور اس کیلئے خوشحالی ہے۔ (کہ دارین میں رحمت قدوسندی
 سے مشرف رہے گا قالہ جامع) اور جس کے ذریعے سے خیر کا اسد اور شرکاء افتتاح ہو
 ہو اس کیلئے بدحالی ہے (کہ دونوں جہان میں رحمت اہیہ سے مجید اور مردود ہے جا
 قالہ جامع) ۱۰۱

دنیا میں بری چیزوں کا وجود حکمت پر مبنی ہے

گو کارخانہ نمون کے اعتبار سے بدحالی والے کا بھی وجود مصلحت ہے کہ
 عمارت مالم بغیر اس کے درست نہیں ہوتی فان الانبیاء تعرف باضداد ہا
 جیسے کہ باغ انہ وغیرہ طرح طرح کے مرد درست ہوتے ہیں مگر ہاڑھ مگر کے درختوں
 کی لگانے جاتی ہے۔ ولقد اجداد العارف الشیرازی فیما قال۔
 درکارخانہ عشق از کفر تا گزیرست آتش کر اسوز دگر لایہب ہاشد

(۱) نئے کارخانہ بندہ اور شرکاء کیلئے ہائے (۲) اولیٰ اہل کھیلے اسے وہاں اس صاحب نے کہا ہے

(کارخانہ طشق میں کفر کا جو دہمی ضروری تھا اور نہ آگ کس کو جاتی اگر ایسا ہی نہ ہوتا)
 یعنی کفر کی نسبت حق تعالیٰ کی ایجاد کیسا تھہرکت پہنچی ہے۔ حق تعالیٰ کا شکر
 ہے کہ جس نے اپنی رحمت سے ہم سب کو ایمان کی دولت سے نوازا، دیکھو مکان تیار کیا
 جاتا ہے، آئیں شہنشین، ابھی ہوتا ہے اور ظاہر ہے کہ وہ کس قدر نفیس اور باوقار ہے
 ہے اور پانچاں بھی ہوتا ہے حالانکہ وہ نفرت کی چیز ہے مگر چونکہ ایک درجہ میں اس کی بھی
 ضرورت ہے اس لئے بغیر اس نفرت کی چیز کے مکان کی عمارت کامل نہیں ہوتی اور
 ناقص رہتی ہے۔ اسی طرح تعمیر عالم اور اس کی تکمیل کیلئے ہری چیزوں کا جو دہمی ضرور
 ہے لیکن یہ خیال رہے کہ یہ حکمت برائی کے ارتکاب کیلئے عذر نہیں ہو سکتی کیونکہ برائی
 کرنے والے اپنے اختیار سے عیبان خداوندی کا مرتکب ہوتا ہے اور وہ اس کارخانہ کا
 دار و خاندان نہیں ہے جو وہ اپنے دماغ و اس کام کیلئے منتخب کر لے لہذا وہ معذور نہیں ہے۔ یہ حکمت
 تو طشق خداوندی کے اعتبار سے ہے نہ کہ کس عباد کے اعتبار سے۔

لوگوں کی اقسام

اب یہاں یہ بات سمجھنے کی ہے کہ حدیث میں لوگوں کی دو قسمیں ذکر کی گئی
 ہیں اور ظاہر منوان سے ان میں انحصار معلوم ہوتا ہے کہ کوئی تیسری قسم نہیں ہے لیکن
 بظاہر شبہ ہوتا ہے کہ اور قسمیں بھی تھکتی ہیں اور امتیاعاً ب اقسام کا یہ ہے۔ اول خیر کا
 مطلق ہونا شر کا مطلق ہونا (۱)۔ ثانی خیر کا مطلق ہونا شر کا مطلق ہونا (۲)۔ اور یہ دو

(۱) اولیٰ کے چھیننے کی تہہ یعنی تخت ٹالی (۲) خیر کو نہ لے کر شر کو نہ لے کر (۳) اور ہی قسم خیر کو نہ لے کر

قسمیں تو حدیث میں مذکور ہیں۔ ثالث (۱۱) خیر کا مطلق ہونا نہ شرک کا مطلق نہ ہونا۔ رابع
شرک کا مطلق ہونا خیر کا مطلق نہ ہونا (۱۰) خاص خیر کا مطلق نہ ہونا نہ شرک کا مطلق ہونا (۱۰)
سادس شرک کا مطلق نہ ہونا خیر کا مطلق ہونا (۱۰)۔ سابع خیر و شر دونوں کا مطلق ہونا خیر و
شر دونوں کا مطلق ہونا (۱۰)۔ ثامن دونوں کا مطلق نہ ہونا (۱۰)۔

پس یہ تمام اقسام حدیث میں ظاہر اند کو نہیں چھیننے حدیث ہی کے تحت میں
داخل ہیں اس لئے انحصار مقوس نہیں ہوتا اور دخول کی یہ صورت ہے کہ خیر و شر باہم ایسے
مقابل ہیں کہ ایک کا فتح دوسرے کے نطق کو اور ہر ایک کا نطق دوسرے کے فتح کو
مستلزم ہے۔ جب یہ سمجھ میں آ گیا تو حدیث میں غور فرمائیے جب کوئی شخص مطلق
خیر ہوگا تو اس کیلئے مطلق شر (۱۱) ہونا لازم ہے کیونکہ اس خیر کی فتح نہ ہوتی تو ایک شر
جو اس کا مقابل ہے باقی رہتا اب فتح خیر سے اس شر کا انسداد (۱۱) ہو گیا۔

پس قسم ثالث تحقیق نہیں اسی طرح جو شرک کا مطلق ہوگا اس کیلئے اس کا مطلق
ہونا جو اس شر کے مقابل ہے لازم ہے پس قسم رابع کوئی قسم نہ ہوئی اسی طرح جو مطلق
شر ہوگا اس کے لئے مطلق خیر ہونا لازم ہے کیونکہ شرک کا بند نہ کرنا یہ بھی ایک خیر ہے پس
قسم خامس مقدم ہوگئی اسی طرح جو خیر کا مطلق (۱۱) ہوگا وہ مطلق شر ضرور ہوگا پس قسم

- (۱) تیسری قسم نہ کہوئے (۱۱) ہو شرک نہ کرنے (۱۱) نہ ہو (۲) چوتھی قسم نہ کہوئے (۱۱) ہو خیر نہ کرنے (۱۱) نہ ہو
(۳) پانچویں قسم نہ کہوئے (۱۱) نہ ہو شرک نہ کرنے (۱۱) ہو (۳) چھٹی قسم نہ کہوئے (۱۱) نہ ہو خیر نہ کرنے (۱۱) نہ ہو
(۵) ساتویں قسم خیر و شر دونوں کو نہ کہوئے (۱۱) ہو (۵) اسی کو نہ کرنے (۱۱) ہو (۶) آٹھویں قسم خیر و شر دونوں کا
نہ کہوئے (۱۱) نہ کرنے (۱۱) ہو (۷) خیر و شر میں اپنی نسبت ہے کہ ایک کا کوئی اور سے نہ کہوئے کہ اس کا
(۸) جو شخص نہ کہوئے (۱۱) ہو شرک نہ کرنے (۱۱) ہو (۹) نہ کہوئے (۱۱) نہ کہوئے (۱۱) نہ کہوئے (۱۱)

سادس نہ رہی اور جو دونوں کا مغلاق ہے وہ مختلف خیر و شر کے اعتبار سے مغلاق خیر بھی ہے اور مغلاق شر بھی ہے اسی طرح وہ مغلاق خیر بھی ہے اور مغلاق شر بھی ہے اس قسم مان بھی ان ہی دو قسموں میں داخل ہے اور خیر و شر دونوں کا مغلاق و مغلاق نہ ہونا اس کے لئے بھی فتح خیر اور سد شر اور فتح شر اور سد خیر لازم ہے۔

پس قسم چاہے بھی ان ہی دو قسموں میں داخل ہوتی فرض حدیث میں انصار ہے چاہے ہر شخص دیکھ لے کہ میں مغلاق خیر اور مغلاق شر ہوں یا اس کا گھس۔ اور بعض لوگ صرف اسباب پر خوش نہ ہوں کہ اگر ہم مغلاق خیر نہیں ہیں تو مغلاق شر بھی نہیں ہیں نہ ایشیے کی مدد کرتے ہیں نہ برے کی مدد کرتے ہیں کیونکہ اوپر معلوم ہو چکا ہے مغلاق خیر نہ ہونے کیلئے مغلاق شر ہونا لازم ہے۔ اسلئے کہ جب فتح خیر کو نہ کھولے تو ظاہر ہے کہ خیر بند ہوگا۔ اور خیر کا بند رکھنا شر کا کھولنا ہے خیر کا نہ کھولنے والا مضطر (۱۰) شر کا کھولنے والا ہوجاتا ہے۔ لہذا ذیل کی دہلیہ میں ایسا شخص بھی داخل ہوگا جو ہر شخص کو مغلاق خیر ہونے کی سعی کرتا چاہئے۔

علم دین کی خدمت کرنے والوں کیلئے خوشخبری

غلام کلام یہ ہے کہ حدیث میں حکم مذکور ہر خیر و شر کیلئے عام ہے اور پہلی تقریر سے معلوم ہو چکا ہے کہ علم دین بہت بڑی خیر ہے تو خواہ اس خیر کو محوم حدیث میں داخل ہونے کے بعد حدیث کا حق مصداق کہا جاوے یا خیر سے خیر کامل مراد لے کر حدیث کو علم دین ہی پر محمول کیا جاوے فرض دونوں صورتوں میں علم دین کی خدمت

(۱) خیر کا کھولنا اور شر کا بند رکھنا اور خیر سے شر کا کھولنا اور شر سے خیر کا بند رکھنا ہے (۲) خیر و شر کیلئے عام ہے (۳) ہر شخص کو خیر کے لئے اور شر کے لئے کوشش کرنی چاہئے

کرنے والے کیلئے حدیث میں خوشحالی کی بشارت ہے اور اس میں حصہ نہ لینے والے کیلئے وہمید ہے اور حدیث شریف گو بظاہر کلام ہے جناب سید عالم رحمۃ اللہ علیہ کا لیکن حقیقت میں وہ کلام ہے حق تعالیٰ کا کیونکہ آپ اپنی طرف سے خود اسی احکام بیان فرماتے تھے جو کہ فرماتے تھے سبق حق تعالیٰ کا ارشاد ہوتا تھا۔ سال نہ عالیٰ مسا بنطق عن انہوی بلا ان ہوا الا وحی یوحی ۱۱، و صلین من قال ۱۲

گفتہ او گفتہ اللہ بود
گر چہ از مظلوم مہد اللہ بود

(ان کا کہا ہوا ارشاد حق ہوتے ہیں گرچہ یہ ایسی زبان رسالت ہی سے ادا ہوتی ہے۔) دونوں مقدموں کا نتیجہ یہ ہے کہ فاتح ظلم خیر کیلئے خوش حالی کی بشارت ہے اور اس کی فتح میں سہی نہ کرنے والے کیلئے وہمید ہے اور اسی نتیجہ کیلئے میں نے تقریر کی تھی کہ درمیان میں مضامین علیہ بھی آگئے کیونکہ جو مضمون جس نوع کا ہوتا ہے وہ تو اسی شرت سے ادا ہو سکتا ہے مگر مضامین نہیں اسلئے کہ اصل مضمون جتنا ہے اسکو سب ہی سمجھ گئے ہیں اب آپ خدا تعالیٰ کا شکر کیجئے کہ الحمد للہ حق تعالیٰ نے آپ کو یہ موقع عطا فرمایا کہ ایسے کار خیر میں شرکت اور اس کا افتتاح آپ کے ہاتھ سے ہوا اور آپ اس کام کو چھوڑنا سا کام سمجھ کر اس کو بے وقتگی کی نظر سے نہ دیکھیں۔

اخلاص کی برکت

کیونکہ غلوں کے ساتھ چھوڑنا سا کام بھی بہت بڑا ہو جاتا ہے جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں اسے عائنہ کسی نیکی کو حقیر نہ سمجھو جب یہ کہ کیا خیر ہے اللہ تعالیٰ کے

(۱) تم آیت نمبر ۴۳ و آپ اپنی عسائی فرمائیں سے اجماعاً ہے ان کا ارشاد نبوی ہی ہے بران پر کئی ہائی ہے (۲) جس نے بھی کہا گا کہا

یہاں معمول نیکی کا وہ درجہ ظلوں کے سب عطا ہو جاوے جو بڑی نیکی سے بھی بوجہ کسی ماریش ہم ظلوں اور غیرہ کے نہ عطا ہوتا اور کچھ نیچے کہ دینی کاموں میں ظلوں کی حاجت تو ظلوں سے بہت زیادہ ہے۔

اکثر لوگوں کو ہمارے کے مقاصد میں ظلوں (۲۰) کی طرف زیادہ نظر ہو جاتی ہے اور ظلوں کا اس قدر اہتمام (۱) نہیں ہوتا حالانکہ ظلوں تو خود آجاتے ہیں کیونکہ اس کام کا رمت اور ثمر ہونا تو معلوم ہو چکا اور جو خیر من جانب اللہ مطلق ہوتی ہے جس میں بڑا دخل ظلوں کو ہے اور اس کا کوئی روکنے والا نہیں چٹا چنچن تعالیٰ فرماتے ہیں اِنَّا بِنِعْمِ اللّٰهِ لِنَسُوسُ مِنْ رَحْمَتِ اللّٰهِ لِنَسُوسُ فَاِذَا بَلَغْتَ لِهٰذَا مَسْجِدًا فَلَامِرْسَلْ لِهٰذَا مِنْ بَعْدِهِ (۲)

(یعنی جو رمت اللہ تعالیٰ عطا فرمائیں اس کو کوئی بند کرنے والا نہیں اور جس رمت کو وہ روکے۔ پس اس کو کوئی دینے والا نہیں) لہذا اگر جو رمت تعالیٰ کی ذات پر ہوتا چاہئے۔ جیتنے کا رمانے ظلوں پر مبنی ہوئے ہیں ان سب میں ترقی ہوئی ہے۔

خود اصل دین کی حالت کو ملاحظہ فرمائیے کہ ابتدا اس کی کیا تھی تمام عالم مخالف تھا اور بات بھی جانب رسول اللہ ﷺ نے ایسی ہی ارشاد فرمائی تھی جو سارے جہان کے خلاف تھی اور یہی وجہ مخالفت کی تھی ورنہ قبل دعوی نبوت تو لوگ آپ کو بہت چاہتے تھے۔ مگر باوجود اس مخالفت کے دیکھئے اسلام کہاں سے کہاں پہنچا۔ پس یہ برکت محض انعام کی تھی۔

(۱) کوئی ایک یا دو برس ۲۰۔ ۳۰ کام میں لیں اگر سہولت کرے مثلاً ظلوں کا نہ ہونا (۲) سور (۳) ایک نیکی کا ۲۰ تا ۳۰ برس ۲۰۔ ۳۰ کا طرز آیت نمبر

اولین مؤرخین

ورنہ ظاہر ہے کہ اسلام کے پاس اس وقت کہاں کا لشکر تھا اس وقت یہ چند حضرات مسلمان تھے، عورتوں میں حضرت سیدتنا خدیجہؓ سے پہلے ایمان لائیں، لڑکوں میں سب سے پہلے حضرت سیدنا علیؓ، کریم اللہ و جیدہ غلاموں میں حضرت سیدنا جلالؓ، یوزموں میں حضرت امام الامتہ مقدمہ افضل اولیاء الامم اعظم الانبیاء المرسلین سیدنا مولانا ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ اور سیدنا ابوبکر ایمان لائے۔ یہ اسلامی کینیٹی تھی اور ایمانی لشکر تھا جس نے ساری دنیا کو زبرد بر کر دیا، سلطنت کا انتظام بہت بڑی قوت پر مبنی ہوتا ہے یہاں کوئی قوت تھی۔ صرف اغلام کی برکت تھی کون خیال کر سکتا تھا کہ یہ سلطنت عالمگیر ہو جاوے گی۔

اسلام گوار کے زور سے نہیں پھیلا

اور بعض لوگوں کا یہ خیال ہے کہ اسلام گوار کے زور سے چلا ہے سوال تو یہ مسلم نہیں ہے اور علیؓ تقدیراً تقسیم صرف گوار سے تو کام بھی نہیں چلتا گوار کیلئے کوئی اس کا چلانے والا بھی تو ہونا ضروری ہے حضرت مولانا محمد قاسم صاحبؒ یہی فرمایا کرتے تھے کہ میاں گوار کیلئے کوئی گوار چلانے والا بھی تو ہونا ضرور ہے اور وہ چلانے والے کہاں سے آئے وہ مجمع کس نے پیدا کر دیا۔

(۱) پہلی امت سے کام ہی بات جس سب پر جنت کا نئے مارے تھیں ان کے دلیا، میں سب سے افضل ساری امتوں کے شیخین میں سب سے افضل، سب سے زیادہ دارا کاہر محمد تقیؓ ہیں ایمان سے راضی اور وہ ۱۰۰ سے ہیں۔

یہ سب ظلموں کی برکت سے حق تعالیٰ نے پیدا فرمایا اور یہ بات کہ تلواری سے
اسلام کی اشاعت ہوئی ہے وہ شخص کہہ سکتا ہے جو تاریخ سے بالکل ناواقف ہو ویکو
ابتداً کبھی تلواری نہیں چلائی گئی بلکہ پہلے یہ کہا گیا کہ اسلام لاؤ یا اہل اسلام کی اطاعت
قبول کرو اور جو دونوں امر منظور نہ ہوں تو پھر تلواری ہے۔ پھر قبول اطاعت کا قانون ایسا
واقع ہے کہ ظاہراً اسلام کیلئے نہایت خطرناک تھا کیونکہ کبھی اطاعت تعلقس (۱) سے بھی
ہوتی ہے ظاہر میں اقرار کر لیا کہ ہم اطاعت قبول کرتے ہیں پھر دھوکہ دے یا حسب موقع
پایا لیکن اس خطرہ کی پروا نہیں کی گئی کیونکہ کام کرنے والا حقیقت میں خدا سے تعالیٰ
ہے۔ کسما قال یریدون ان یظنوا انور اللہ بالفواہیہمہ ویابی اللہ الا ان
یسمہ نوره ولو کرہ الکافرون۔ (۲)

چراغے دکھائیے اور فرزند ہر آنکس آتش زعفرینش بسوزد

(جس چراغ کو حق تعالیٰ روشن کرنا چاہتے ہیں اس کو جو بھی بجھانا چاہتا ہے اس کی ہی
داڑھی کو جا دیتے ہیں)

اور ایسے خطرات پیش بھی آئے مگر پھر بھی جو قانون مقرر کر دیا گیا وہ برابر جما
رہا قیامت تک وہی رہے گا اہل سلطنت کے قوانین میں تھوڑی تھوڑی مصلحت کیلئے
تعمیر کیا جاتا ہے اور یہاں ایسے ایسے خطرناک قوانین کو بھی استقامت دی گئی مسلمان
ما انضبطہ شانہ ونہ انکریاہ می اسموات والارض (۳)۔ صاحب تلواری اخیر
درجہ میں اضافی گئی جب دونوں شقیں منظور نہ کیں نہ اسلام لانے نہ اطاعت قبول کی

(۱) ص ۱۴۲ (۲) ص ۱۴۲ (۳) ص ۱۴۲ (۴) ص ۱۴۲ (۵) ص ۱۴۲ (۶) ص ۱۴۲ (۷) ص ۱۴۲ (۸) ص ۱۴۲ (۹) ص ۱۴۲ (۱۰) ص ۱۴۲
چراغے دکھائیے اور فرزند ہر آنکس آتش زعفرینش بسوزد (۱) ص ۱۴۲ (۲) ص ۱۴۲ (۳) ص ۱۴۲ (۴) ص ۱۴۲ (۵) ص ۱۴۲ (۶) ص ۱۴۲ (۷) ص ۱۴۲ (۸) ص ۱۴۲ (۹) ص ۱۴۲ (۱۰) ص ۱۴۲
تعمیر کی گئی اور یہاں ایسے ایسے خطرناک قوانین کو بھی استقامت دی گئی مسلمان

اور یہ گوارا تھا: بھی اس اضطرار کی وجہ سے تھا کہ بغیر اس کے مخالفین کے شر سے محفوظ رہتا لیکن نہ تھا۔ اور بدون اطاعت (۱) کے محض صلح کی حالت کا اقرار امن وامان کا کہ وہ اصل اسلام کو ضرر نہ پہنچاویں گے موجب اطمینان نہ تھا لہذا اضطرر تھا کہ انسداد شر یا ضابطہ (۱) ہوتا کہ اس سے محفوظ رہ کر حق تعالیٰ کی اطاعت اطمینان کے ساتھ ہو سکے اور اس ضابطہ کی صرف یہی صورتیں ہیں کہ یا تو مخالفین اسلام اور یہ یا ضابطہ اطاعت اسلام قبول کریں اور جو یہ دونوں صورتیں نہ ہوں تو مجبوری کو مقطلہ (۲) سے کام لیا جاوے خود قرآن مجید بتلا رہا ہے کہ صرف تیز فرو کرنے کیلئے گوارا کی اجازت دی گئی ہے۔ چنانچہ حق تعالیٰ فرماتے ہیں حتی لا تظنوا انکم آمنتم و بکون الدین کلہ للہ ۱۴

اسلام کا عظیم قانون

اور پھر میں اس مقطلہ (۲) میں بھی ایسا قانون مقرر کیا جس میں مخالفین کو خداع (۱) کا بہت بڑا موقع تھا مگر مسلمانوں کو اس شہ کی گنہگار نہیں دی گئی کہ شاید مخالفین نے دھوکہ دیا ہو اگر کسی اور ملت دین میں یہ قانون ہوتا تو وہ ملت ہرگز ترقی نہ کر سکتی اور جس کا جی چاہے اب بھی کوئی ملت یہ قانون مقرر کر کے دیکھ لے ہرگز ہرگز ترقی نہ کر سکے گی یہ صدق اسلامی ہی کی برکت ہے کہ باوجود ایسے وسیع قانون کے پھر بھی اسلام نے ترقی کی۔ وہ قانون یہ ہے کہ اگر کسی کافر پر گوارا لیا جائے تو اس کا فریب بھی وہ جس کے ہاتھ سے اس گوارا لیا جائے والے کے تمام خاندان والے مسلمان قتل ہو چکے تھے اور اسے میں اس حالت میں لگے پڑھ لیا تو حکم ہے کہ فوراً ہاتھ روک لو اور اگر اس

(۱) یعنی ترمیم دہری (۲) یعنی کوئی نہ پناہ نہ سکتا۔ کاہانے (۳) جہاد (۴) اور (۵) یعنی تعالیٰ سے (۶) یعنی

تک کہ ان میں پہلے وہ نہ سے (۷) یعنی ان کی کاہانے (۸) یعنی آئی کہ نسبت (۹) یعنی وہ ہے۔

نے اس طور پر اپنی جان کی حفاظت کر لی اور اگلے دن اس نے دھوکا دیا اور پھر ایسا ہی کیا پھر بھی اسلامی قانون میں رہا کہ جب کوئی کلمہ پڑھے اس سے درگزر کرو اور مسلمانوں جیسا برتاؤ اس کے ساتھ کرو گو وہ پھر دھوکہ ہی کیوں نہ دے تم کو شبہ کرنے کا حق نہیں ہے کہ غلوں سے ایمان لایا یا عدم غلوں سے۔

یہ تو ایسی وسعت ہے کہ لوگ جب چاہیں مسلمانوں کا قلع قمع کر دیں لیکن اسلام کے صدق کی قوت ہے کہ باوجود ایسا موقع ملنے کے بھی مخالف لوگ اسلام کی قوت کو نہ توڑ سکے اور صحابہ میں یہی غلوں تھا اور صدق تھا جس کی وجہ سے اسلام ترقی ہوئی غرض یہ ہے کہ غلوں سے کام کرتا چاہئے غلوں کی زیادہ گھرنے کو مشہور مثل ہے سلامت چاہئے نو بیاں بہت۔

اخلاص اور پیسہ کی مثال

غلوں و غلوں کی ایک لطیف مثال ذہن میں آئی جو حضرت حاجی صاحب قدس سرہ نے ارشاد فرمائی تھی۔ کہ ایک جانور ازا جا رہا ہے اور اس کے سایہ کا شکار نہی شکار کرنا چاہتا ہے تو خود سایہ کو کوئی پکڑنا چاہئے ہاتھ نہ آوے گا۔ اس کے شکار کرنے کی صرف یہی تدبیر ہے کہ خود اس جانور کے تیر لگاؤ اور سایہ اس کی ہمراہ خود آ جاوے گا اور اس طرح آوے گا کہ تم پیغمبر ہ کرنا چاہو گیا اور وہ جانہ ہو گا حدیث میں ہے انتہی الدنیا اویسی راعیہ یعنی ایسے لوگوں کے پاس دنیا ذلیل ہو کر جاتی ہے اور اس کی مثال ایسی سمجھو کہ جیسے فواہش مورقہ مستغنی (۱) کے پیچھے پڑ جاتی ہیں اور چاہئے والے سے ناز و نخرہ کرتی ہیں حضرت حاجی صاحب یہ بھی فرماتے تھے کہ جو طالب دنیا ہوں

(۱) فواہش مورقہ یعنی پھولوں سے بہتا ہوا پانی ہے۔ پیچھے پڑتی ہیں

چاہے وہ ترک دنیا ہو جاوے، مگر یہ یاد رہے کہ جو اغلاس سے حق تعالیٰ کی رضا پہنچنے
 ترک دنیا کرنا ہے اس کے پیچھے دنیا پرستی ہے اور جو محض نقل ہی کرے اور تحصیل دنیا کی
 ایک تدبیر ترک دنیا دیکھے اور اس کو عمل میں لاوے تو چونکہ وہ سچا ترک نہیں اس لئے
 شرہ بھی اس کی اس تدبیر پر حرج نہ ہوگا اور اگر ترک حقیقی ہے تو اس کے لئے حق
 تعالیٰ کا وعدہ ہے کہ وہ اختیار کو راحت و بہن مرحمت فرماتے ہیں چنانچہ ارشاد ہے مس
 ینق اللہ یجعل لہ معروضا ویزوقہ مس حیث لا یحسب مشاہدہ
 کر لہجے ہرزمانہ میں ایسے لوگ رہتے ہیں۔

دین کا کام کرنے والوں کو استغناء اختیار کرنا چاہئے

کانہ حلقے میں جب میں نے اسی تقریب سے جو یہاں ہے بیان کیا تھا تو
 اس میں یہ بھی کہا تھا کہ صاحبو کام شروع کرو رو پہ خود آجائے گا۔ کام کے اندر
 محتاط نہیں جتنی خاصیت سے جیسے وہ لوگ دیکھتا ہے اسی طرح کار خیر زکوٰۃ کھپاتا ہے ہاں
 اغلاس اور استغناء من اللہ کی حاجت ہے مگر نہیں کام ہو اور اسکے پاس لو پا خود
 آجاوے گا اس کو نوبہ کے پاس جانتگی کیا حاجت ہے اہل اللہ سلطنت پر ارات
 مار دیتے ہیں مگر پھر بھی دنیا ان کی طرف کھرتی ہے اور استغناء حقیقی تو بڑی چیز ہے اس کی
 نقل میں بھی کشش ہوتی ہے۔

ایک شخص میری یہ تقریر سن کر میرے ایک عزیز سے میرے متعلق بطور
 اعتراض کہنے لگے ان کا یہ استغناء بھی ایک تدبیر ہے تحصیل دنیا کی اور یہ ان کی واقع
 میں نقلی تھی جو مجھے مستغنی سمجھتے تھے تو یاد داروں سے بھی بدتر ہوں نے میں نے

جب یہ دکایت سنی تو ضابطہ کا جواب دے دیا کہ بھائی میں نے کب دعویٰ کیا تھا کہ میں مستغنی ہوں۔ اور میرے اندر جو یہ عیب ہے تو دعا کرو کہ اللہ تعالیٰ اس سے مجھے پاک فرما دے میں نے تو صرف یہی ضابطہ کا جواب دیا لیکن ان عزیز نے یہ جواب دیا کہ صاحبو اگر یہ طرز بلورہ تدبیر کے ہوتا تو ظاہر ہے ایسی تدبیر کو تو لوگ چھپایا کرتے ہیں تاکہ دوسرے اس سے مال نہ حاصل کر لیں اور یہ شخص تو ہر سہ ماہ کو بیان کرتا ہے کہ اہل حکم کو استغناء اختیار کر چھاپنے دینا خود ان کے چیکے دوڑے گی اس سے معلوم ہوا کہ چہ نیت تدبیر یہ طرز اختیار نہیں کیا مگر سچا جواب تو وہی ہے جو میں نے دیا غرض کار خیر کے اندر خاص کشش ہے گو کار خیر کی نقل ہی ہو پھر اصل ہو جاوے تو کیا ٹھیک ہے قال العارف (اروی۔ ۱)

جرم خاک آمیز چوں مجھوں کند صاف گر پاشند نہ اہم چوں کند

(جرم خاک آمیز جب مجھوں کرتا ہے تو اگر صاف ہو تو نہ جانے کیا اثر دکھائے گا)

یعنی ایسی شراب جس میں مٹی ملی ہو اس درجہ کا نشہ لاتی ہے کہ آدمی مجھوں ہو

جاتا ہے اگر وہ صاف ہو تو خدا جانے کیا غضب برپا کرے۔

اخلاص سے عمل بڑھتا ہے

فرض خلوص کا اختیار کرنا چاہئے عمل بڑھے گا جیسے کہ رانی کا ایک دانہ بویا جاتا

ہے پھر اس سے کس قدر ترقی ہوتی ہے مثل ضرب حسانی کے بڑھتا چلا جاتا ہے۔ جیسے

اگر بزرگدے سے رشت کو اپنی حالت پر چھوڑ دیا جاوے اور اس کی داڑھی نہ کاٹی جاوے تو

اس قدر پہلے کہ ساری کشتیوں میں بھی نہ سوا سے نہ دیکھو اس نئے سے رائی کے دانہ کی جدالت کس قدر ترقی ہوئی اسی طرح اگر لوگ غلوں سے جو نیک کام بھی شروع کریں وہ ترقی پزیر ہوگا اور برابر ترقی جاری رہے گی ہاں اگر درمیان میں غلوں کا سلسلہ نہ چاے اور اس کی وجہ سے ترقی کا راہ مسدود ہو جاوے یہ دوسری بات ہے اور اپنی کوتاہی ہے۔

مدارس دینیہ حیات قلب کا ذریعہ ہیں

آج حق تعالیٰ نے ہمارے مدرسے کی آپ کو توفیق عطا فرمائی غلوں کے ساتھ شکر یہ کیجئے تو اللہ بھی اور ملا بھی کس اس کی خدمت میں سہمی کیجئے اس شکر سے نعت پڑھے
 حق تعالیٰ فرماتے ہیں لیس شکر نہ لاریہدکجہ (۱۱) یعنی اگر تم شکر کرو گے تو ہم زیادہ عطا فرمائیں گے۔

اس قصبے میں مدرسہ کی ضرورت بھی تھی گو اس پاس مدارس دینیہ موجود ہیں لیکن علم دین کے انتظام کی تو ہر جگہ ہی حاجت ہے اور اگر قرب و جوار کے مدارس اس ضرورت کو پورا کرنے کے لئے کافی ہیں تو جلال آباد میں کنوئوں کی بھی حاجت نہ ہونا چاہئے قرب و جوار میں کنوئیں بہت ہیں قصائد بھون کے کنوئوں سے پانی منگا لیا کرو۔ مگر یہ کسی کو گوارا نہیں اور نہ اس طرح کام چل سکتا ہے بلکہ لوگ تو کنوئوں کو اس کثرت سے بانا چاہتے ہیں کہ ہر گھر میں کنوئیں ہو جاوے تو اچھا ہے۔

صاحبو جیسے جسم کی زندگی پانی سے ہے اسی طرح دل کی حیات علم دین سے ہے اگر تافش (۱۱) نہ ہوتا تو میں تو یہ رائے دیتا کہ ہر جگہ میں مدرسہ ہونا چاہئے مگر

(۱) ص ۱۰۲، (۲) ص ۱۰۲، (۳) ص ۱۰۲ سے ۱۰۳ تک، (۴) ص ۱۰۲

آنجل تعداد مدارس کا نتیجہ تجزیہ سے یہ معلوم ہوا ہے کہ پانچ مناسبت اور مخالفت ۱۱ پیدا ہو جاتی ہے۔ مدرسہ کے نام میں ہی آنجل یہ اثر ہو گیا ہے کہ متعدد مدارس ہونے سے مخالفت رونما ہوئی ہاں جو کتب یہاں پچیلے سے ہیں ان میں یہ احتمال نہیں اور وجہ اس مخالفت کی صرف چند ہے۔ مکاتیب میں چونکہ چند نہیں ہے اسلئے مخالفت بھی نہیں ہوتی اور مدارس میں چونکہ ہر مدرسہ کے مکتبین اور کارپرداز یہ چاہتے ہیں کہ ہمارے مدرسہ کی طرف لوگوں کا زیادہ رجحان ہو اور اسی مدرسہ میں چندہ زیادہ آوے یہ تو خیال ہوتا نہیں کہ ہر مدرسہ خدا سے تعالیٰ کا ہے جہاں جس کا بھی چاہے دل سے ہم کو تمام آدمی سے کیا حق ہے اس وجہ سے مخالفت ہوتی ہے۔

مدرسہ کے چندے میں حضرت تھانوی کا طرز عمل

میں جب تھانویوں آ کر بطریق استقلال (۲) اور با تو میری فرمائش تو تھی نہیں میرا تو صرف یہ قصد تھا کہ مجھ سے خود جس قدر علم دین کی خدمت ہو سکے گی کروں گا مگر لوگوں نے چندہ سے مدرسہ کی شکل بنائی چندہ ہوتے ہی تمام ۱۰۰ اور حکومت شروع ہوئی کوئی مدرسہ پر اعتراض کرتا ہے کوئی طلبہ پر حکومت کرتا ہے میں نے جو اس کے اسباب پر غور کیا تو ان تمام امور کی ہر چندہ مجھ آئی میں نے چندہ حذف کر دیا۔

جیسے کہ ایک مجذوب بڑھ پھرتے تھے مریدوں نے کپڑے بنا دیئے۔ کپڑوں کو چوبوں نے کھل لیا اس کلفت (۱) کے ازالہ کے لئے علی پالی علی حانے خراب کرنے لگی تو کتا پالا وہ خاندانوں کو ناپاک کرنے لگا تو آدمی مقرر کیا وہ آدمی مرغن

(۱) ایک مدرسہ سے بھڑا کر (۲) مخالفت (۳) مستقل پالی متبارکی (۴) مخالفت (۵) کتبیں...

کھانے کھا کر سوتا ہے گا۔ اور پھر نے گا کہ اس لئے اس کی شادی کر دی جی تو آئی ہال بچے ہوئے شاہ صاحب آزاد بخش تھے۔ ان سب جھگڑوں کو دیکھ کر گھبرا گئے اور فرمانے لگے کہ ان سب جھگڑوں کی بنیاد ننگو ہے اس کو اتار کر پھینک دیا۔

غرض میں نے چندہ موقوفہ کر دیا لیکن یہ نہیں کیا کہ کوئی مدرسہ کی اعانت خلوص سے کرے اسکو بھی اعانت کی اجازت نہ ہو بلکہ یہ اطلاع کر دی کہ اب یہ توکل کا مدرسہ ہے نہ روہ نہ داد ہوگی نہ حساب کتاب ہوگا نہ رسید ہوگی نہ باضابطہ قواعد مقرر ہوئے جس کا جی چاہے اس میں اعانت (۱) کرے اور جس کا جی نہ چاہے نہ کرے۔ اور جو کرے وہ اس شرف سے کہ اس کو اس قدر جس ہو کہ اگر میں ساری رقم اس کی خود بھی کھا جاؤں تو گوارا کر لے سوا الحمد للہ کہ پہلے سے زیادہ آمدنی اور اطمینان ہے بھٹے لوگوں نے کہا کہ اس طرح تم نے تو چلایا۔ مگر اور کسی سے نہ چل سکتے گا۔ میں کہتا ہوں کہ بروہ شخص چلا لے گا جو خلوص سے اللہ تعالیٰ کے بندوں سے پر کام کرے گا۔ اور اگر نہ بھی چلے تو چھوڑ دے میں نے بھی یہی قصد کیا تھا کہ جتنا کام اپنی ذات سے ہو سکے گا کروں گا اس سے زیادہ اگر حق تعالیٰ چاہیں گے تو کسی ذریعہ سے کر دیں گے ورنہ اس کے عدم ہی میں مصلحت سمجھوں گا۔ (۲)

حدیث قدسی میں ہے انسا عند طرس عسدی سی (احمر حہ الشیحاح والحداکہ نسد صحیح) یعنی حق تعالیٰ فرماتے ہیں میں بندوں کے

(۱) اور (۲) اللہ تعالیٰ نے اس کہوت سے تلبہ کے پھرنے سے مدرسہ میں اس قدر طری کام لیا کہ جی ہی ہی بول بول کر نہاں کرنے سے ما لڑا ہیں ایک ہزار سے زائد طور حضرت کی تصنیفات ہیں پھر اللہ العالیٰ ۱۹ ہجری پر مشتمل حکیم کتاب کی جاری اور ان کا مقرر آن بھی حکم گجہ کا کا بھی انی ناکہ نامہ یہ کا کار ہے اور جھگڑوں اور کسی مسئلہ میں حکیم ہدایت اللہ ہیں یہ سب سطر تو نوئی کی اطلاع نیت کا ہی فرما۔

گمان کے پاس ہوں مطلب یہ ہے کہ اگر مجھ سے اچھا گمان رکھے گا تو میں بھی اچھا برتاؤ کروں گا اور جو بدگمانی کرے گا تو اس کیساتھ ویسا ہی برتاؤ کیا جاوے گا سو جن لوگوں کا گمان یہ ہوتا ہے کہ حق تعالیٰ کام چلانے کے ان کے ساتھ ان کے گمان کے موافق برتاؤ کیا جاتا ہے اور جن کا یہ گمان ہوتا ہے کہ بغیر ظاہری سبب کے کام نہیں چل سکتا پھر کا گمان ہے کہ بغیر چوری کے رزق نہیں ملتا تو اس کو بغیر اس فعل مشروع کے روزی نہیں ملتی اس کی پھٹی ہوئی جھولی ہے اس میں برکت نہیں ہوتی آتا تو ہے مگر نکل جاتا ہے۔

مسجد کی تعمیر کیلئے اچیل کا احسن طریقہ

دیکھئے اسٹیشن کی مسجد کی تعمیر میں کونسی ٹوٹ کھسوت ہوئی تھی کام دیکھ کر خود لوگوں کو رعبت ہوئی بھوپال معمولی طور پر ایک غیر آدمی کی طرف سے اطلاع دی گئی کہ نہ خط رجسٹری کرائی گئی نہ کوئی نام اہتمام سفاکش کا ہوا خصوصاً ایسے وقت میں کہ ولی عہد بیمار تھے اور اس وجہ سے پیغم مسابہ کارو بار کی طرف پورے طور پر متوجہ بھی نہ ہوئی تھی مگر پھر خدا تعالیٰ نے ان کو متوجہ کر دیا اور خط کے جواب میں انھوں نے تخمینہ دریافت کیا تخمینہ بھی پورا پورا لکھ دیا گیا پڑھا کر نہیں لکھا گیا اسی وجہ سے آخر میں کمی پڑی لوگوں نے کہا کہ تعمیر کے کام میں اندازہ سے زیادہ صرف ہوتا ہے اس لئے تخمینہ زیادہ لکھنا چاہئے میں نے کہا کہ وہ ایسا بات ہے ہرگز ایسا نہیں کرنا چاہئے فرض وہاں سے اعانت ہوئی پھر کمی پڑی پھر اطلاع دی گئی اس طریق سے کہ آپ سے یہ درخواست نہیں ہے کہ آپ اس کام کی تکمیل کرائیں بلکہ اس فرض سے اطلاع دی جاتی ہے کہ

کا کام ناقص ہے شاید آپ مطلع ہو کر شکایت فرمادیں کہ ہم کو کیوں نہیں خبر دی ہم اس کو پورا کر دیتے انہوں نے اس درخواست پر بھی بقدر تحمل مدد فرمائی اور کچھ متفرق لوگوں نے اعانت کی فرض سب کا مہی طرح ہو گیا۔

فرض چندہ پر زور دینا سبب ہوتا ہے تحاسد و تافس (۱) مدارس کا اور مدارس میں اکثر ایسا ہوتا ہے اس لئے میں ایک ہفتی میں تعدد کی رائے نہیں دیتا۔ ہاں تعدد مدارس وہاں مضر نہیں ہوتا جہاں حکومت کا اثر ہوتا ہے کیونکہ وہاں داعی ہی نہیں یعنی چندہ اور مانع موجود ہے۔

یعنی حکومت ایک طالب علم بخاری کہتے تھے کہ بخارہ میں ۳۶ مدرسے ہیں ہر مدرسہ میں پانچ یا آٹھ اور بڑے بڑے مکانات اور طلبہ کو خانوں کے میوے وغیرہ تصرف میں لانے کی بے تکلف اجازت ہے اور ان کا جیب خرچ مقرر ہے تو چونکہ وہاں حکومت اسلامیہ کے ماتحت مدارس ہیں اسلئے تافس اور تحاسف کا اثر نہیں اور میں نے چندہ پر زور ڈالنے سے منع کیا ہے اس کا یہ مطلب نہیں کہ میں اس مدرسہ کی اعانت کو منع کرتا ہوں میں منساع للاحیر (۲) نہیں ہوں لیکن متعارف درخواست نہیں کرتا ہوں ہاں عام ترفیب دلاتا ہوں لا یستلوی الناس الحماض کے موافق درخواست ہے خوش قسمتی ہے آپ حضرات کو ایسا موقع میسر ہو گیا ہے اگر اور بھی کچھ نہ ہو سکے تو دعا ہی کر دیا کرو۔

لا حیل عندک نہدیہا ولا مان

فلیسعد السطی ان لم یسعد الحان

(۱) اور رستہ سدا ہے (۲) خیر سے روکنے والا۔

(نہیں گھوڑا تمہارے پاس کہ تم پر یہ کرو اور نہ مال ہے کہ اسے دو تو صرف زبان ہی سے موافقت کرو اور تمہارا حال موافقت نہیں کرتا)

دعا بہت بڑی چیز ہے گوئیگ اس کو معمولی اور حقیر سمجھتے ہیں لیکن صرف اسی پر قناعت بھی نہ کیجئے بلکہ ہر طرح سے جو کچھ مدد ہو سکے فرمائے اور اس عمل کے مصداق نہ ہونے (محبت رکھوں پاک، بیٹے دینے کے نہ میں خاک) گوئیل کی (تہم کے لہجہ میں ۱۲ جات) دعا میں اس حیثیت سے زیادہ اثر کی امید ہے کہ وہاں خلوص زیادہ ہوتا ہے کیونکہ وہاں تو صرف دعا ہی دعا ہے اور کچھ ہے ہی نہیں مگر ایک دوسری حیثیت سے اور وہ حیثیت غوسٹ نخل ہے تو ایست دعا میں کی ہو جاوے مگر خلوص تو بہت ہی ہوتا ہے اور جب میں کہ خلوص کی برکت نخل کی غوسٹ پر غالب آجائے اور ضرورت اس کام کی آپ کو معلوم ہی ہوگی۔

مدرس کے تین کام

جب تک حضرت قاری محمد علی خاں صاحب قدس سرہ یہاں تشریف فرماتے تھے تو اس قدر یہاں مدرس کی حاجت نہ تھی گو کسی درجہ میں جب بھی تھی اب کون ہے جس سے ضرورت کیوقت مسئلہ دریافت کیا جاوے۔ صرف کتابوں سے کام نہیں چل سکتا کیونکہ کتابوں کا پورے طور پر گھنٹا عالم کے سوا دوسرے کا کام نہیں ہے۔

کبھی کسی کی ہمت پڑی ہے کہ کتابوں سے مصلح (۱) دیکھ کر استعمال کیا ہو

بیشہ طیبہ ہی کی حاجت ہوتی ہے پھر جب طب جسمانی کیلئے صرف کتابیں کافی

نہیں تھی جاتیں تو تعجب ہے کہ طب روحانی کیلئے کیونکر کتابوں پر قیامت ہو جاتی ہے حالانکہ قلب کی اصلاح جسم کی اصلاح سے اہم اور اس سے زیادہ نازک ہے۔

لہذا ایسا ہر سہ میں ایک عالم کی حاجت ہے اور وہ عالم ایسے ہوں جن کی درسیات پوری ہو چکی ہوں اور ان کے متعلق تین کام ہونے چاہئیں ایک قرآن مجید کا تفسیر پانا اور دوسرا رکھنا تاکہ وہ آوارگی سے بچیں اور تیسرا تفسیر گھاسری اور اس میں بھی ہو جاتی ہے۔

لیکن وہاں صرف علم معاش کی تعلیم ہوتی ہے علم معاد سے کوئی تعلق نہیں اس سے نفس کی اصلاح نہیں ہوتی اور میں علم معاش کا مخالف نہیں ہوں مگر مسلمان اس کو کیسے گوارا کر سکتا ہے کہ علم معاش کے اہتمام میں اپنی عمر تمام کر دے اور معاد سے بے بہرہ رہے کم سے کم علم معاد (۱) میں قرآن مجید اور اردو کے رسائل جن سے ضروری مسائل پر عبور ہو چاہو سنا سکتا ہی پڑھو۔

اور دوسرا کام ان عالم کا یہ ہو کہ بوقت ضرورت مسائل بتلاویں اور اس عالم کا تہذیب (۱۰) ہونا بھی ضرور ہے تاکہ جن مسائل کو کتاب کی مدد سے بھی نہ بتلا سکے ان کے پچھنے کیلئے اپنے سے بڑے عالم کا پتہ بتلا دے اور نیم بڑا عالم اگر تہذیب ہوگا تب تو کام نہ کر کے گا اور جو تہذیب نہ ہوگا تو جو چاہے گا بتلا دے گا صحیح و غلط کی پردہ نہ کرے گا۔

تیسرا کام گا ہے گا ہے وقت کہنا ہے کیونکہ تدریس سے تعلیم خاص حاصل ہوتی ہے اور وقتاً تعلیم عام ہے اگر اسی طرح قوموں سے عرصہ تک کام چلتا رہا تو بہت سے

فاسن متقی ہو جائیں گے بہت سے جاہل عالم ہو جائیں گے بہت سے ناواقف واقف ہو جائیں گے۔ بہت سے طلباء بڑے مدارس عربیہ میں داخل ہونے کے لائق ہو جائیں گے۔

اور تجربہ سے یہ بھی معلوم ہوا ہے کہ جب تک مدرسہ کا مکان خاص نہ ہو اس وقت تک اطمینان سے تعلیم نہیں ہو سکتی۔ مسجد میں اولیٰ تو خواہ دار کا پڑھانا فقہانے سکر دکھایا ہے دوسرے مسجد کا ادب ملحوظ رکھنا تدریس کی صورت میں دشوار ہے اور اگر مدرسہ کسی کی بیضک میں قائم کیا جائے تو اس کا استقرار (۱) دشوار ہے لیکن ہے کہ کسی وقت میں صاحب بیضک اہل مدرسہ کو ہاں سے اٹھاوے نیز مسجد کی آبادی نمازیوں سے کافی ہو جاتی ہے طلباء پر موقوف نہیں اس لئے مسجد میں مدرسہ ہونے سے لوگوں کا خاص طور پر مدرسہ کی آبادی کا اہتمام نہیں ہو سکتا۔

مدرسہ مفتاح العلوم کا سنگ بنیاد

اور جب مدرسہ مستقل ہوگا تو اس وقت اسکی آبادی کا خیال ہوگا درجہ اس مدرسہ کا یہ ہوگا کہ عربی کی ابتدائی کتابوں تک تعلیم رہے گی جب طلبہ یہاں کی تعلیم سے فارغ ہو جائیں تو کسی بڑے مدرسہ میں داخل ہو جائیں یہاں تو مختصر ہی مدرسہ مناسب ہے خصوصاً ابتدائی حالت میں۔

ایک اللہ کے بندے نے کچھ چند بھی جمع کر لیا ہے اور ایک عالم بھی ذہن میں قرار دے لئے ہیں۔ ایک عالم کا ہستی میں رہنا ضروری ہے اب وقت اس کا ہے آپ لوگ عمارت کی بنیاد رکھیں اور یہ دعا کریں ربنا تقبل منا انک انت

۱۔ مسجد العبد (۱) اور ما حضرت امیر اعظم کی جو بوقت بنا مکہ کے آپ نے جناب پاری میں عرض کی تھی اور واقع میں حق تعالیٰ کی اعانت (۲) کی نہایت ضرورت ہے کیونکہ خصوص بھی جب ہی مؤثر ہوتا ہے جبکہ حق تعالیٰ قبول فرمائیں اس لئے کہ سوائے اللہ جل جلالہ کے تمام اشیاء حادث (۳) ہیں اور خلوص بھی انہی میں سے ہے اور کوئی حادث فاعل بالذات (۴) نہیں ہوتا پس خلوص بغیر اعانت پر دازی مؤثر نہیں ہو سکتا۔

جہاں تک ہو سکے جلد سے جلد اس کام کو شروع کیجئے اور چونکہ یہ افتتاح عمارت مدرسہ کا وقت ہے اور مجھے معلوم نہیں کہ کبھی یہاں مدرسہ اس سے پہلے ہوا ہو اس مناسبت سے بھی اور دیگر مناسبت سے کہ افتتاحی کتابیں (۵) یہاں پڑھائی جاویں گی اور نیز اس مناسبت سے بھی کہ فتح باب نمبر (۱) ہے اور اس مناسبت سے بھی کہ حدیث میں جو یہاں بیان کی گئی ہے لفظ صلاح واقع ہوا ہے اس مدرسہ کا نام صلاح العلوم رکھتا ہوں اور اس وقت کا نام صلاح الخیر چونکہ یہ اسما متعین من اللہ ہیث (۶) ہیں اس لئے مدرسہ میں نیز اس وقت میں برکت کی زیادہ امید ہے (۷) اب دعا فرمائیے۔

(دعا پر جملہ شکر ہو اور سنگ بنیاد مدرسہ رکھا گیا) **تعبت بالخیر**

(۱) اور واقعہ یہ ہے کہ ۱۲۷۰ھ سے ۱۲۷۱ھ تک سے نول لڑائے یا شہاب غیب پھٹے پائے ہائے ۱۲۷۰ھ سے (۲) اور (۳) واقع ہونے والی (۴) پر جرح ختم ہونے والی ۱۱۰۰ھ یعنی ۱۱۰۰ھ کے گذر سے فانی نہیں ہوئی (۵) اور (۶) کی کتابیں (۷) پہلے ہی کاروبار کرتا ہے۔ ۱۔ حدیث سے ظاہر ہے کہ یہ نام لگانے کے ہیں (۸) اور مدرسہ میں آج تک نہایت بہت حد تک کتب و تصانیف کو جمع کیا گیا ہے۔ ۲۔ حدیث سے ظاہر ہے کہ یہ نام لگانے کے ہیں (۹) اور مدرسہ میں آج تک نہایت بہت حد تک کتب و تصانیف کو جمع کیا گیا ہے۔ ۳۔ حدیث سے ظاہر ہے کہ یہ نام لگانے کے ہیں (۱۰) اور مدرسہ میں آج تک نہایت بہت حد تک کتب و تصانیف کو جمع کیا گیا ہے۔ ۴۔ حدیث سے ظاہر ہے کہ یہ نام لگانے کے ہیں (۱۱) اور مدرسہ میں آج تک نہایت بہت حد تک کتب و تصانیف کو جمع کیا گیا ہے۔ ۵۔ حدیث سے ظاہر ہے کہ یہ نام لگانے کے ہیں (۱۲) اور مدرسہ میں آج تک نہایت بہت حد تک کتب و تصانیف کو جمع کیا گیا ہے۔ ۶۔ حدیث سے ظاہر ہے کہ یہ نام لگانے کے ہیں (۱۳) اور مدرسہ میں آج تک نہایت بہت حد تک کتب و تصانیف کو جمع کیا گیا ہے۔ ۷۔ حدیث سے ظاہر ہے کہ یہ نام لگانے کے ہیں (۱۴) اور مدرسہ میں آج تک نہایت بہت حد تک کتب و تصانیف کو جمع کیا گیا ہے۔ ۸۔ حدیث سے ظاہر ہے کہ یہ نام لگانے کے ہیں (۱۵) اور مدرسہ میں آج تک نہایت بہت حد تک کتب و تصانیف کو جمع کیا گیا ہے۔ ۹۔ حدیث سے ظاہر ہے کہ یہ نام لگانے کے ہیں (۱۶) اور مدرسہ میں آج تک نہایت بہت حد تک کتب و تصانیف کو جمع کیا گیا ہے۔ ۱۰۔ حدیث سے ظاہر ہے کہ یہ نام لگانے کے ہیں (۱۷) اور مدرسہ میں آج تک نہایت بہت حد تک کتب و تصانیف کو جمع کیا گیا ہے۔ ۱۱۔ حدیث سے ظاہر ہے کہ یہ نام لگانے کے ہیں (۱۸) اور مدرسہ میں آج تک نہایت بہت حد تک کتب و تصانیف کو جمع کیا گیا ہے۔ ۱۲۔ حدیث سے ظاہر ہے کہ یہ نام لگانے کے ہیں (۱۹) اور مدرسہ میں آج تک نہایت بہت حد تک کتب و تصانیف کو جمع کیا گیا ہے۔ ۱۳۔ حدیث سے ظاہر ہے کہ یہ نام لگانے کے ہیں (۲۰) اور مدرسہ میں آج تک نہایت بہت حد تک کتب و تصانیف کو جمع کیا گیا ہے۔

اعتراف حقیقت

جسے مل جائے تو یارب اسے دنیا کا پھر غم کیا
ہو تیرے عشق کا زخم جگر تو اس پر ہم کیا

رضاء رب کے آگے شہرت و نفع دو عالم کیا
ثوابِ آخرت کے سامنے دینار و درہم کیا

عیاں ہیں جرم سب تھہ پر فحشی کیا اور زہم کیا
ترا غلو و کرم ہو تو خطائے ابن آدم کیا

ندامت دل میں آجائے تو مصیبت کا پھر غم کیا
جو توبہ ہو میر تو گنہ پھر بیش کیا کم کیا

مقامِ شکر میں کس فضل کے ہیں خنکر بندے
بھلا کچھ کم ہیں خلقت پر ترے الطافِ حکیم کیا

جہاں علم و تقویٰ خنکر ہیں فضلِ درخت کے
جنید و شکی و عطارد کیا اور ابن آدم کیا

جو اس دنیا میں لذت آشنائے درو الفت ہو
نظر میں اس کی زینب و زینب حسن دو عالم کیا

یہاں گھبرا کے ان دشواریوں سے پا پر حلت ہیں
یہاں سے ہا کے یہ دشواریاں ہو جائیں گی کم کیا

مرے آنسو بھی میری مصیبت کو غسل دیتے ہیں

جن میں دھو رہی ہے صبح کا ہی گل کو شبنم کیا

ہوئی جب بند آنکھیں پھیر لی آنکھیں زمانہ نے

بدل جاتا ہے یوں چشمِ دن میں سارا عالم کیا

زمانہ اس قدر کیوں بے درغی کرنے لگا آخر

بدل جاتی ہے عارف و لغوۃ تقدیر میرم کیا